

## 加拿大常驻国际原子能机构代表团 2023年3月13日的照会

1. 秘书处收到加拿大常驻国际原子能机构代表团 2023 年 3 月 13 日的普通照会。
2. 谨此按请求分发该普通照会及其附文，以通告全体成员国。

## 加拿大常驻维也纳国际组织代表团

编号：VPERM-7116/2023

加拿大常驻维也纳国际组织代表团向国际原子能机构（原子能机构）致意，并谨此请求将随附声明以原子能机构《情况通报》的形式分发原子能机构全体成员国。

我们高兴地通知原子能机构，加拿大常驻代表团已在原子能机构理事会 2023 年 3 月会议的相关议程项目审议期间发表了这一声明。

加拿大常驻维也纳国际组织代表团借此机会再次向国际原子能机构致以最崇高的敬意。

[签名][印章]

2023 年 3 月 13 日 • 维也纳

# 国际原子能机构理事会 2023 年 3 月会议

## 关于乌克兰核安全、核安保和核保障的联合声明

主席：

加拿大和芬兰代表 52 个代表团（包括 18 个理事会成员）协调了以下联合声明。赞同本声明的代表团有：阿尔巴尼亚、澳大利亚、奥地利、比利时、波斯尼亚和黑塞哥维那、保加利亚、加拿大、哥斯达黎加、克罗地亚、塞浦路斯、捷克共和国、丹麦、厄瓜多尔、爱沙尼亚、芬兰、法国、格鲁吉亚、德国、希腊、危地马拉、匈牙利、冰岛、爱尔兰、以色列、意大利、日本、大韩民国、拉脱维亚、列支敦士登、立陶宛、卢森堡、马耳他、摩尔多瓦共和国、黑山、荷兰、新西兰、北马其顿、挪威、波兰、葡萄牙、罗马尼亚、圣马力诺、斯洛伐克、斯洛文尼亚、西班牙、瑞典、瑞士、英国、美国、欧原联、乌拉圭以及乌克兰。

我们感谢总干事继续报告乌克兰的核安全、核安保和核保障，包括他在 GOV/2023/10 号文件中的最新报告。我们对总干事关于扎波里日亚核电厂的情况仍然“危险、不稳定和具有挑战性”的评定深表关切。情况危险、不稳定并具有挑战性的原因是俄罗斯联邦对乌克兰的侵略，是其在扎波里日亚核电厂损害总干事提出的“核安全和核安保七个不可或缺的支柱”的行动，是其“逐步控制电厂”的企图。

自理事会召开特别会议讨论俄罗斯对乌克兰的侵略战争的核安全、安保和保障影响以来，已经过去一年了。2022 年 3 月 3 日，我们通过了一项决议，痛惜俄罗斯的行动，并呼吁俄罗斯停止针对和在乌克兰核设施的一切行动。一天之后，即 3 月 4 日，俄罗斯军队控制了欧洲最大的在运核电厂——扎波里日亚核电厂。自那时起，理事会曾两次再度呼吁俄罗斯停止针对和在乌克兰核设施的一切行动。理事会通过这三项决议发出了一个强烈的讯息，即俄罗斯的行动是不可接受的，对乌克兰的核安全和核安保构成了严重威胁。

根据联合国大会 2022 年 10 月通过的 A/RES/ES-11/4 号决议和 2023 年 2 月通过的 A/RES/ES-11/6 号决议，我们代表团拒绝并且不承认俄罗斯夺取扎波里日亚核电厂所有权的企图及其意欲非法吞并该电厂所在乌克兰领土的企图。重要的是，原子能机构仍一贯奉行联合国大会相关决议，包括不承认乌克兰任何地区地位的任何改变。

俄罗斯在乌克兰的行动违反了国际法，完全不符合原子能机构《规约》所述的原子能机构目标。俄罗斯联邦在扎波里日亚核电厂开展的及影响那里的不负责任的行动（包括扣押、正式控制企图和持续的军事存在）是该设施所有核安全和核安保威胁的根本原因。只要俄罗斯军队和国家原子能公司人员仍在扎波里日亚核电厂存在，该电厂的风险就会处于危险的程度。俄罗斯必须离开扎波里日亚核电厂。当务之急是，俄罗斯在其毫无道理的非法侵略战争中不要把乌克兰的核设施作为目标。在这方面，由于

俄罗斯对乌克兰能源基础设施的恶劣攻击，乌克兰核电厂的厂外电源供应状况一直岌岌可危，我们对此表示严重关切。

主席：

我们赞扬扎波里日亚核电厂和乌克兰所有其他核设施的乌克兰工作人员的勇气、专业精神和承诺，他们在极具挑战性的环境中仍然坚持工作。我们强烈谴责俄罗斯对乌克兰运行人员的无情压力，这可能对核安全和核安保造成严重后果。至关重要的是乌克兰主管当局恢复对在乌克兰国际公认边界内的所有核设施的全面控制，以确保这些设施的安全可靠运行，也使原子能机构能够在乌克兰充分和安全地开展其保障核查活动。

我们的代表团认识到原子能机构在响应俄罗斯对乌克兰的侵略战争所产生的核相关危机方面的重要作用，我们重申总干事根据原子能机构安全标准和核安保导则提出的“核安全和核安保七个不可或缺的支柱”的重要性。我们赞扬总干事和秘书处的承诺，并对原子能机构赴扎波里日亚支持和援助工作组（扎波里日亚支援工作组）的工作表示赞赏。我们强调原子能机构工作人员在该电厂定期安全轮换的重要性。我们代表团还赞赏总干事对迄今为止在充分尊重乌克兰主权的情况下作为防止灾难性核事件的手段而围绕扎波里日亚核电厂建立核安全和核安保保护区的努力的领导，并欢迎国际社会为应对这一挑战不断努力。

我们也欢迎原子能机构支持和援助工作组在乌克兰另外四座核设施确立持续存在。原子能机构在当地保持存在可为理事会和国际社会提供基于事实的、重要而公正的核安全和核安保信息。在当前形势下，我们代表团仍然致力于为原子能机构提供在乌克兰的这些工作组所需的必要支持，并为乌克兰提供技术援助。

主席：

俄罗斯一再无视理事会关于停止针对和在乌克兰核设施的一切行动的呼吁。至关重要的是，理事会应继续维护长期确立的核安全和核安保原则，追究俄罗斯一再无视这些原则的责任。

赞同本声明的一些代表团已经或正在考虑在国家或地区范围内就此采取相关措施。其中的一些例子包括：1) 要求原子能机构不要用我们的自愿预算外捐款为直接惠及俄罗斯的活动供资，2) 不参加原子能机构在俄罗斯举办的活动，以及3) 对俄罗斯高层参与原子能机构赞助的活动表示严重关切。这些代表团认为，重要的是所有成员国都应认真看待这些措施和其他此类措施，以此来明确表明俄罗斯的行动不符合一个负责任的原子能机构成员国的行为。俄罗斯继续将乌克兰和我们所有人置于危险之中，这是不能容忍的。

谢谢各位。